时代教育前沿 艺术与教育

美育视角下中国声乐作品教学实践研究

马琦萌 (武汉音乐学院 湖北武汉 430000)

摘要:本文以武汉音乐学院"美育浸润行动计划"为背景,探讨毛泽东诗词歌曲在声乐教学中的美育实践策略。结合毛泽东诗词的文学深度与民族音乐元素,构建跨年级、跨专业的分层教学模式,通过文本围读—演唱训练—舞台表演等教学环节,实现以多种形式与内容上的完整结合与呈现,巧妙地将红色文化的传承与美育教育潜移默化地融合于声乐课程中,不仅提高了学生的专业能力,同时增强了当代大学生的文化认同感和家国情怀。该研究课题以期为高等院校美育与声乐教学课程的结合提供了创新性示范参考。

关键词:毛泽东诗词歌曲;声乐教学;美育浸润

前言

美育教育提升学生审美能力,强化人文素养,通过 将中华美育精神融入声乐教学中,使其得以传播与发扬。 2020年,武汉音乐学院启动"美育浸润行动计划"项目,依托学院师生团队,充分发挥专业特色,开展文化育人、以美育人,体现了学院对教育发展新趋势的全力支持,同时对学科建设、教师专业及教学能力,以及学生的美育教育提出了更高的标准。

本课题选取毛泽东诗词歌曲作为重要教学内容,通过对诗词歌曲的艺术赏析、演唱技巧训练、舞台表演协同合作等环节进一步从美育视角开展课题实践,将中国声乐演唱与毛泽东诗词相结合,拓展艺术歌曲演唱曲目范围,加强声乐演唱训练,为深化传统文化精神在当代高校教育中的重要性,提供一定的理论与实践参考。

一、毛泽东诗词歌曲的艺术性与时代性

(一)毛泽东诗词歌曲的艺术特征

毛泽东是中国革命道路的开辟者及中华人民共和国 的缔造者,同时在文学领域也堪称中国文学史上承前启 后的大家。其诗词兼具诗意与哲理,以雄浑壮阔的意象 体系与严谨的格律规范著称,蕴含深厚的政治思想性, 展现出无穷的艺术魅力,激励并感染了众多音乐家投身 于毛泽东诗词歌曲的创作。这些声乐作品通过音乐语言 的二度创作,实现了文学意境与音乐形式的深度互文。 毛泽东诗词歌曲的艺术特征表现在:旋律特征上,毛泽 东诗词歌曲具有民族的独特性,一些作品上融合了民族 音乐元素,例如,孙玄龄作曲的《卜算子·咏梅》融入 了京剧元素,运用了京剧【二黄原板】板式;赵开生作 曲的《蝶恋花·答李淑一》吸收了苏州弹词的特点,借 鉴苏州弹词润腔体系,以吴语声调为基础进行演唱。在 歌词上,都是为毛泽东诗词的原词所谱写的旋律,赋予 音乐较强的文学性。作曲家为此所谱写的艺术歌曲,不 仅展现出将民族音乐与诗词相结合的高超且严谨的写作 手法,同时也为毛泽东诗词歌曲提供了契合诗词精神的 音乐语言。

毛泽东诗词艺术歌曲歌词恢弘大气,每首诗词都有 反应或映射当时时代背景下,毛主席所看所感而发而作。 欣赏并朗诵经典诗词是在演唱前的重要环节,围读经典 诗词让学生们对诗词本身形成基础的情感体验,而后与 同学们鉴赏毛泽东诗词中的情感内涵。

音乐呈现上,钢琴伴奏在艺术歌曲中占据重要地位,它独立且严谨的与人声一同表达完整的音乐,它不仅起到和声、节奏的衬托作用,还通过不同的伴奏音型织体来表现歌曲的意境与内涵。在毛泽东诗词艺术歌曲中,钢琴伴奏为主导,在像上述的两首作品中,民族乐器的加入,进一步丰富歌曲的意境烘托,增强歌曲音乐上的表现力和艺术感染力。

(二)毛泽东诗词歌曲的时代性

本课题选取了八首毛泽东诗词歌曲作为教学曲目,分别为《菩萨蛮·黄鹤楼》《清平乐·六盘山》《七律·长征》《浪淘沙·北戴河》《蝶恋花·答李淑一》《送瘟神》《卜算子·咏梅》《七律·答友人》。在选择曲目时,根据不同时代的背景,按时间节点挑选的代表性曲目。

大革命时期(1920年代)此时于大革命失败前夕, 国共合作濒临破裂,《菩萨蛮·黄鹤楼》是毛主席登上黄鹤楼,面对滚滚长江,抒发对革命前途的忧思。

长征时期(1930年代中期)此时红军长征的胜利,《清平乐·六盘山》《七律·长征》以气势恢宏、豪迈的文字描述"红军不怕远征难"的艰苦意志,和"不到长城非好汉"的革命必胜决心。

社会主义建设初期(1950年)此时更关注于国内的 动态,《浪淘沙·北戴河》写于第一个五年计划,"萧瑟秋风今又是,换了人间"对比过去,热情的歌颂新时代的新生活。《蝶恋花·答李淑一》是为回应烈士遗孀李淑一的赠词而作,以浪漫主义手法悼念夫人杨开慧和亲密战友柳直荀革命烈士,将"泪飞顿作倾盆雨"寄托深切哀思和敬意。《送瘟神》原词牌名是《七律二首·送瘟神·其二》,"春风杨柳万千条"借着消灭血吸虫病,反映社会主义建设的成就,人民群众创造新生活积极的状态。

国际冷战与国内探索时期(1969年代初)正处在内 忧外患的阶段,《卜算子·咏梅》借梅花的不畏严寒的傲 立盛放,来鼓舞全党和人民的斗志。《七律·答友人》是 回应家乡友人周世钊等人来信,借由对湖南家乡的怀念 和歌颂家乡蓬勃景象,表达对社会主义道路的坚定信心。

通过了解诗词歌曲的时代背景,思想上触动学生对 红色革命记忆的敬仰和追思。既能提升学生的音乐素养, 又能加深对诗词作品的理解。同时激发学生的创作热情, 艺术与教育

丰富他们对革命时期诗词的情感体验,增进历史知识积累,增强爱国情感。对声乐教学来说,这既丰富了声乐教材内容,也是以艺术形式进行意识形态教育,使课堂更加具互动性和体验感。

二、毛泽东诗词歌曲的声乐教学实践

本课题授课对象为音乐教育本科生和声乐系研究 生,该课程实践跨年级、跨专业以协同教学模式,建立 分层次教学的框架:声乐表演专业的学生通过独唱的方 式展现各自声音技术与表演技能,音乐教育专业的学生 则侧重于小组合唱和重唱,模拟中小学音乐教师的职业 环境,从而增强他们的团队合作意识和策划组织能力。

课程围绕毛泽东诗词声乐作品以音乐会的形式呈现,实施从"诗歌文本解析—乐谱学习—舞台编排—器乐协作—演出呈现—反思总结"六阶段教学闭环。在教学过程中强调学生的主动参与,音乐会的筹划与实施主要由学生团队负责,教师则承担指导和监督的角色。

(一)毛泽东诗词歌曲的鉴赏与学习

1.文本与音乐的互文性解读

对于歌曲的鉴赏我们首先从歌词和音乐分析上进行学习探究。

在"'词"'的方面我们既要分析历史上诗词作家的创作意图与表现,又要掌握近代以来作曲家对其的认识与理解以及在音乐上的处理,同时还要对作品的整体给予细致的研究。"「例如《卜算子·咏梅》是一首咏物词,通过对梅花俏丽而坚韧不拔形象的赞美,鼓舞激励着党和人民不管身处何处,都要像梅花一样风骨高洁,凌寒绽放。上阙主要对梅花傲立雪中的姿态进行描写。梅花"送春"、"迎春"交替的状态,即是对自然状态的描述,也是在暗喻革命者身处逆境却把握时机的智慧。"已是悬崖百丈冰,犹有花枝俏"这句以"俏"的拟人手法赋予梅花像革命的抗争者,凸显革命者的乐观与顽强。下阙梅花的"不争春"的态度,当"山花烂漫"时,它"丛中笑"的状态,体现出革命者的胸怀大气和不怕困难与牺牲的精神。

孙玄龄创作的《卜算子·咏梅》的音乐结构属在降 E 民族宫调式上的变化再现单三部曲式。作曲家在写作 技法上,也遵从了诗词本体语言性和音乐性。 整首诗词 是五言句和七言句结合。五言句是"2+3"断句方式,例 如:"风雨/送春归,飞雪/迎春到",在曲谱上,作曲家 把"风雨"为一小节,"雨"字上的上波音,带有京剧 散板的演唱提示,节拍上从 3/4 与 2/4 拍交替,节奏明快,表现出风雪交加的画面。七言句以"4+3"的断句方式进行,例如:"已是悬崖/百丈冰"、"待到山花/烂漫时","百丈冰"和"烂漫时"在朗诵时需要加入语气重音进行强调,那么在乐曲中,作曲家在下阕对"烂漫时"进行了三次不同的旋律设计,从短促到长音,从中声区的表述到高音的释放,也是将悬崖百丈冰的艰难环境和山花烂漫的美好强化对比。

全词韵脚"到(dào)、俏(qiào)、报(bào)、 笑(xiào)",属十三韵辙中遥条辙,四声去声字。音 调较短但却十分有力,音乐中运用了京剧的元素,在京 剧的唱腔中,上述韵脚属团音字,那么在演唱中还是保留普通话的声韵,做到字正腔圆的演唱。

2.毛泽东诗词歌曲中的音乐特点

毛泽东诗词声乐作品中,有大量民族元素的运用,例如,王志信作曲的《送瘟神》,赵开生作曲的《蝶恋花·答李淑一》中运用了大量苏州弹词的元素,将传统音乐中的板腔体结构运用到创作,多处的旋律和音调处理都借鉴了苏州弹词的唱腔处理方式。这要求学生既要唱出毛诗的豪迈奔放,也要唱出苏州弹词的细腻婉约。孙玄龄作曲的《卜算子·咏梅》运用了京剧的元素,演唱时要对曲中大量的板式变化及倚音的使用要有准确的表达。孟勇作曲的《七律·答友人》运用的湖南花鼓戏元素,徐沛东作曲的《浪淘沙·北戴河》在写作时使用了大量的离调、转调。

这些作品既融合了传统音乐元素,又采用了现代作曲技法,将民族音乐与传统诗词相结合,是音乐形式上的美学构造。学生通过实践切身的体验并掌握戏曲与曲艺的韵味,融入形体表现,从而更准确演绎作品的同时,也是在教学过程中体会经典的文化的浸润。

(二) 声乐表演形式的多样性探索

考虑到学生的专业能力、年级以及演唱水平等方面 因素,音乐会采用了不同形式的表演设计方案。声乐表 演专业的研究生,由于具备相对成熟的演唱水平和科学 的发声方法, 因此鼓励他们完成有一定难度的独唱作品, 这些作品篇幅较大、音域较为广阔,需要对歌者的专业 技术和文化素养都有较高的要求,这也符合音乐表演专 业人才培养计划。对于这部分学生,教师将重点提供技 术和舞台表演指导,帮助他们更好地诠释作品。音乐教 育专业本科方向学生,鉴于其演唱技术相对稚嫩,音乐 会安排了小组唱与重唱形式,通过声部间的协同合作, 有效提升他们的演唱能力和演唱信心。在训练及筹备过 程中, 教师不仅传授知识, 还要注重培养学生会教、会 唱、会讲、会编排的能力,寻求构建一套固定的教学体 系。音乐会的整场串词是由每位演唱的同学自己编写提 供的,根据前期对诗词的围读学习,进一步加深对歌曲 时代背景的导入, 使每位同学都能做自己的导聆。在歌 曲《七律·长征》的编排上,首先通读诗词和欣赏音乐 版本后,进行第一次围读探讨,学生们提出选择由彦克、 吕远作曲的音乐舞蹈史诗《东方红》里的《七律·长征》 版本作为音乐会演出曲目。熟悉旋律后,进行学唱阶段, 在声音上需要扎实的呼吸作为基础, 铿锵有力的表现出 红军长征不怕远征难的意志力,和声上交替的进行要有 强弱层次的对比。在进行表演创作阶段,尊重学生们二 度创作上进行修整。学生们编写了《雪山情・长征魂》 剧本,融入情景剧的模式,身穿红军衣,传递着红旗, 加入旁白的导入和朗诵,伴随着齐唱"红军不怕远征难", 使现场的氛围烘托到顶点,提供了强烈且真实的情感价 值。在这首作品的准备中,培养学生举一反三的能力, 《清平乐·六盘山》与《七律·长征》时代背景相同, 鼓励学生小组独立创编这首表演曲目。

在整场音乐会的曲目安排上, 既包含了毛泽东诗词

时代教育前沿 艺术与教育

作品的演唱,也选用了歌颂毛主席的经典曲目,如《毛主席的恩情比山高比水长》《在北京的金山上》《东方红》等作品,这几首歌曲采取了歌曲联唱的形式,不仅体现后人对毛主席永远的敬仰和爱戴,也寓意着人民民族的团结与进步,是古今的一种精神上的时空对话。

(三)声乐与多器乐的协作改编

在音乐会上,为了丰富舞台表现形式,更贴切地诠释毛泽东诗词声乐作品,以及提升学生与多乐队协作的能力,适应多元艺术表演需求,采用了多乐器协作的方式。在原有钢琴伴奏基础上,融入琵琶、京胡等乐器,结合不同乐曲的曲风进行组合,增加音乐的风格性。以往的音乐会上,我们多采用单一的钢琴伴奏形式进行合作,而本次实践创新性地编排了多乐器加入,既保留了传统韵味和精髓,又兼顾了学生和大众的接受度,实现对传统音乐的当代转化。

如毛泽东作词、赵开生作曲的《蝶恋花·答李淑一》,本曲采用了苏州弹词的风格,因此在伴奏编配上使用了琵琶进行合作演奏。苏州弹词源于苏州地区,其表演形式有说有唱,以三弦、琵琶为主要弹奏乐器,是一种兼备艺术特色的综合性说唱曲。演唱时,学生在语言上需要贴近苏州方言的发音,更加贴合"吴侬软语"的发音特点进行演唱。合作中的难点一方面来自于琵琶或三弦乐谱的编配,因为该作品原谱是以钢琴正谱呈现,那么需要钢琴艺术指导专业同学在伴奏创编部分不仅要考虑到原谱的完整性,还要对民族器乐的音域、旋律特点进行了解并合理创编。另一方面是人声部分的合作,学生需要习惯新的乐器加入,找准进拍的节点,多加训练使人声、钢琴和琵琶三者合作融恰,使音乐整体风格上更具苏州弹词柔美、细腻、婉约的之美。

三、美育视角下毛泽东诗词歌曲的实践意义

美育在声乐教学中起着至关重要的作用。本课题通过对毛泽东诗词经典作品的欣赏和演绎,以期在教学环节上将经典诗词文化,红色革命精神融入到声乐演唱教学中,让学生感受诗词的文学美、音乐的旋律美、思想的精神美。提升学生的音乐审美能力,同时也促进了他们的情操修养和审美趣味的培养。这些经典作品蕴含着丰富的文化内涵与崇高的精神追求,潜移默化的影响着学生的思想观念与价值观,使他们对于祖国和人民的热爱更加深厚,坚定了心中的理想和信念。

毛泽东诗词歌曲作为革命精神与音乐美学的结合,在时代语境下展现出多维度价值。从历史维度看,通过旋律形态的象征性编码,使革命记忆立体化,拓展了红色文化的传承方式,形成可感知、可传播的艺术形式。这类作品通过情感唤起机制,构建青年学生的价值认知,使家国情怀与奋斗精神在审美体验中得到内化。

同时,将审美教育与音乐课程结合,使声乐教学不 仅限于技能的培养,也成为了文化的传承与价值实现的 塑造过程。在学习和演唱的过程中,学生们不仅提升了 自己的艺术表达能力,同时也培养了强烈的社会责任感 和使命感,为他们未来成为有理想、有能力、有担当的 新时代接班人打下基础。因此,声乐教学中的美育不仅 作用于学生艺术素养的提升,更在于引导他们的思想道 德品质以及人文素养方面的发展,实现美育与声乐教育 的有机融合与相互促进。

本次实践思考了声乐教育与美育的深层耦合逻辑: 当意识形态教育以艺术符号为介质时,渗透效将显著提升。通过"技术习得-审美体验-价值认同"的模式,不 仅激发了学生主动研习同类作品,还尝试进行二度创作, 从而形成"红色经典解码-创造性转化-社会传播"的良 性循环。教育部《新时代学校美育改革实施方案》中的 "以美化人、以美培元"理念,在此得到了具体实践支 撑。

结语

本课题依靠于武汉音乐学院""美育浸润行动计划 "下的思考,将毛泽东诗词歌曲融入声乐教学,将美育 思想融入教学,通过实践活动提高学生技能,强化家国 情怀,为高校美育创新提供一定的思考,推动红色文化 的传承。课程实践通过跨学科融合,将美育与专业融合、 将主体性交给学生去在实践中体会美育的内容与过程。 然而其中也存在诸多问题亟待解决,如对于传统文化导 人阶段,学生们还是会有点被动式进行探究;在京剧、 弹词等传统音乐的韵味都需要长期学习才能领悟,课程 周期有限,易导致学生陷入"形似神离"的表演困境。 根据学生的实际情况,应优化课程设计,组件合适的教 学团队,运用多种教学方法,实现教学与美育创新的有 机结合。中国传统文化的博大精深,还需我们在时代的 进步中,不断去深入学习与创新,为经典传统文化的保 留与传承贡献一份力量。

参考文献:

[1]李秀敏.中国古诗词艺术歌曲在声乐演唱专业中的 教 学 研 究 [J]. 乐 府 新 声 (沈 阳 音 乐 学 院 学 报),2012,30(04):158-161.

[2]罗群.《蝶恋花·答李淑一》的音乐特征与演唱分析[[].当代音乐,2017,(01):58-59.

[3]吴澜:《以美育为核心的声乐教学研究——以〈玫瑰三愿〉为例》、《戏剧之家》2021.01.27

[4] 前卓、李鸿《高校美育工作中的实现路径研究——以艺术歌曲的美育教育为例》,《音乐生活》2022.05.10 [5] 蔡枫丹:《美育场域中中国艺术歌曲进高校路径研究——以20世纪前期艺术歌曲为例》,《淮南师范学院学报》2024.7.15

作者简介: 马琦萌, 1991, 性别: 女, 民族: 汉, 最高学历(学位): 硕士研究生, 职称: 讲师, 研究方向: 音乐表演与教学

武汉音乐学院教学研究资助项目,名称:美育视角下中国声乐作品教学实践研究——以毛泽东诗词艺术歌曲为例,编号:230211